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В статье проанализированы лексико-семантические особенности индивидуально-авторских 
сложных прилагательных в поэтическом творчестве Андрея Малышко.
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The article is devoted to the lexical-semantic peculiarities of individual authors’ adjective new-formations 
of Andriy Malyshko’s poetic creation.
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Поезія А. Малишка є великим внеском у духовну скарбницю нашого народу. Новаторська мовот-
ворчість поета досліджувалася багатьма вченими, зокрема В.М. Русанівським, І.К. Білодідом, В.П. Кар-
повою, Г.М. Вокальчук, Д. Мазурик, Н.М. Сологуб, О.С. Шевчуком та ін. Метою пропонованого до-
слідження є опис найбільш репрезентативних тематичних груп авторських прикметникових новотворів 
поета, з’ясування їхньої ролі крізь призму сприйняття поетичного тексту.

А. Малишко сміливо експериментував практично з усіма повнозначними частинами мови, особливо 
– з прикметником. Причина високої частотності вживання оригінальних прикметників у поезії очевид-
на: за допомогою влучних означень митцеві вдається достовірніше виразити думку, створити нові об-
рази, змалювати реальність крізь призму власного світобачення. Порівняно з простими за структурою 
номінаціями оказіональні прикметникові композити мають складну семантичну структуру, що законо-
мірно зумовлює глибину значеннєвого наповнення нової номінативної одиниці. 

Активне використання складних прикметників є традиційним для української поезії ХХ століття. 
Такі одиниці служать або своєрідним стилістичним засобом – складним епітетом, за допомогою якого 
поетичне мовлення набувало урочистості, пафосу, або ж виконують номінативні функції, розширюючи 
таким чином словниковий склад мови [8, с. 150]. Обов’язковим елементом експресивності складних 
прикметників є метафоричність, що може бути однією з функціональних ознак цих номінацій.

Масив складних ад’єктивів у творчості А. Малишка досить значний за обсягом, із-поміж таких оди-
ниць виокремлюються експресивно забарвлені композити: Верба обгоріла стоїть, як вдовиця, / А диму 
полотна багряно-безкраї… [3, c. 120]; За світ сідають при тобі, /…/ Лякливо-мирні суєслови! [5, c. 150].

З усього масиву оказіональних ад’єктивів поета власне якісні прикметники формують багаточислен-
ну групу, у якій особливе місце посідають номінації з колірною семантикою, напр.: Й заплаче Кодня 
в ніч багряно-сіру [5, c. 225]. У поетичному доробку автора знаходимо прикметники, що передають 
колірну гаму з найнесподіванішими відтінками: блакитно-червонястий, вишнево-карий, глибоко-синій, 
димно-сизий, а також: жовто-сизі (птиці), морозно-біла (заметіль), небесно-голуба (долина), напр.: Чи 
то його глибоко-синій зір, ∕ Пронизливо-бентежний і гарячий ∕ Запав на душу і посіяв спокій… [5, с. 13].

Словотворча оригінальність А. Малишка у пошукові неординарних епітетів не завершується лише 
на складних ад’єктивах із семою ’колір’. Ураховуючи той факт, що композити обов’язково складають-
ся з двох компонентів, із яких один є головним (стрижневим), то в поетичному словнику А. Малишка 
можна виокремити ад’єктиви з такими семами (за семантикою стрижневого компонента):

1. Зовнішня особливість денотата (зі стрижневим компонентом – соматизмом): золотокутий (ріг), 
крутолобий (обрій), кошлатобровий (дуб), тонкогорла (флейта), чорнотіла (земля) тощо, напр.: Воно в 
пшениці злотогривій ∕ Заходить на колгоспний двір… [4, с. 153]; Ясна зоре п’ятикрилая, ∕ Нашу дружбу 
обнімай! [4, с. 294]
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2. Внутрішня властивість об’єкта: тривожно-милі (руки), соромливо-ніжні (очі), ніжно-урочисті 
(тополі), задумливо-молоді (очі), напр.: З кручі Шевченко підводить очі ∕ Мудрі, задумливо-молоді. [4, 
с. 111]. Композит задумливо-молоді спростовує традиційне уявлення про молодість як про пору шален-
ства, непоміркованості.

3. Звукова характеристика денотата: буйноголосі (потоки), круто-шумний (сік), мільйонноголоса 
(душа), шумливо-голосистий (вітер), напр.: Мчаться легкі машини в потоках буйноголосих… [7, с. 337].

4. Темпоральна ознака об’єкта: вічнотворне (слово), новітньо-крилатий (танець), новосяйний (рік), 
напр.: В асамблеях за нашу правду вставив слово б ти на сторожі! / Вічнотворне, полум’янисте, не 
ржавіюче у закові! [5, с. 26].

5. Матеріал, із якого виготовлено об’єкт: Отут вона одна поміж речей, / Затерла тінь прозоро-
кришталеву, / Блакитний зір ввігнала в тьму ночей. / І розтеклася мислію по древу. [6, c. 98]. Загалом у 
творчості А. Малишка наявна незначна кількість відносних прикметників, що виражають ознаку пред-
мета щодо матеріалу, із якого його виготовлено. 

Отже, авторські прикметники А. Малишка, як і новотвори кожного поета, засвідчують невтомні сло-
вопошуки автора, прагнення якомога виразніше, образніше змалювали реалії довкілля і внутрішнього 
світу людини.
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